绝密 ★ 考试结束前

全国2013年4月高等教育自学考试

高电压技术试题

课程代码：02653

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项： 

1. 答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

2. 每小题选出答案后，用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题（本大题共10小题，每小题2分，共20分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将"答题纸"的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1．在大气条件下，流注理论认为放电发展的维持是靠

A．碰撞游离的电子
B．光游离的光子

C．热游离的离子
D.表面游离的电子

2．液体绝缘结构中，电极表面加覆盖层的主要作用是

A．分担电压
B．改善油的品质

C．防潮
D.阻止小桥形成

3．按国家标准规定，进行工频耐压试验时，在绝缘上施加工频试验电压后，要求持续

A．1min
B.3min

C．6min
D.10min

4．对中性点不接地的星形绕组，当冲击电压同时二相入侵时，中性点对地的电压最大可达到入侵电压的
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5．雷电流通过避雷器阀片电阻时产生的压降，称为

A．额定电压
B．冲击放电电压

C．残压
D.灭弧电压

6．若导线上方架有避雷线，则导线上的感应过电压

A．降低
B．升高

C．不变
D.为零

7．GIS变电所的特点之一是

A．绝缘的伏秒特性陡峭
B．波阻抗较高

C．与避雷器的电气距离较大
绝缘没有自恢复能力

8．若电源漏抗增大，将使空载长线路的末端工频电压

A．畸变
B．减弱

C．升高
D.不变

9．采用带并联电阻的断路器合空载线路时，触头动作顺序是

A．主触头先合
B．辅助触头先合

C．主触头和辅助触头同时合上
D.辅助触头不合

10．当变压器带有一段电缆时，使用截流水平相同的断路器，切除空载变压器产生的过电压会

A．变大
B．变小

C．不变
D.变陡

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

二、填空题（本大题共10小题，每小题1分，共10分）

11．先导放电与其它放电的典型不同点是出现了______。

12．固体电介质的击穿形式有电击穿、电化学击穿和______。

13．测量工频高电压用的电容分压器，高压臂电容为Cl，低压臂电容为C2，若略去杂散电容，则分压比
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14．波阻抗为Z的线路末端接负载电阻R，且R=Z，入射波U0入侵到末端时，折射系数α=______。
15．每一雷暴日、每平方公里地面遭受雷击的次数称为______。

16．输电线路防雷性能的主要指标是雷击跳闸率和______。

17．变电所中限制雷电侵入波过电压的主要措施是安装______。

18．根据持续时间的长短，电力系统内过电压可分成暂时过电压和______。

19．切除空载变压器时，开关灭弧性能越强，则导致的过电压______。

20．发生铁磁谐振的参数条件是______。

三、名词解释题（本大题共4小题，每小题3分，共12分）

21．自由行程

22．介电系数

23．接地装置的冲击系数

24．操作过电压

四、简答题（本大题共6小题，每小题5分，共30分）

25．简述汤逊理论的自持放电条件。

26．介质极化的基本形式有哪几种？有损极化有哪几种？

27．简要叙述电气设备绝缘预防性试验的分类。

28．行波在输电线路上的传播过程中，为什么会发生衰减和变形？

29．提高雷击杆塔时输电线路耐雷水平的主要措施是什么？

30．简要说明线路末端装有并联电抗器对长线路电容效应的影响。

五、计算题（本大题共2小题，每小题5分，共10分）

31．工频试验变压器的变比为
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(U2为高压方电压，U l为低压方电压)，高压方漏感为L，试品的电容量为C。当工频试验变压器的原方施加电压为U l时，试计算试品上的电压UC应为多少？

32．某电厂的原油罐直径10m，高出地面12m，用独立避雷针保护时针距罐壁至少5m，试设计避雷针的高度。

六、综合应用题（本大题共2小题，第33小题8分，第34小题10分，共18分）

33．某变电所独立避雷针高36m，避雷针接地电阻Rch=
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，避雷针单位长度的等值电感

Lo=1.7
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H/m。当雷电流IL=104kA直击于避雷针时，计算在该针高为24m处的电位。

34．试分析比较变压器和避雷器的电气距离分别为l=0和l>0时，变压器上所受冲击电压最

大值的差异。
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